

МЕСТА МАССОВОГО ЗАХОРОНЕНИЯ

В ходе расследования к настоящему времени на территории Брестской области выявлено 26 мест, в которых предположительно могут быть захоронены жертвы войны, информация о которых ранее была неизвестна. В результате проведения поисковых мероприятий осенью 2021 года на территории Лунинецкого р-на в урочище Мачула извлечены костные останки расстрелянных в годы ВОВ мирных жителей, принадлежащие не менее чем 750 лицам, среди которых были женщины и дети. Точное число жертв устанавливается путем назначения и проведения соответствующих экспертиз, которые в полном объеме к настоящему времени не завершены.

В ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны Барановичская межрайонная прокуратура при анализе собранных доказательств установила 2 новые, ранее неизвестные места захоронения мирных граждан:

д. СЕРЕБРИЦЕ

Изучение темы «Геноцида белорусского народа. Период оккупации Барановичского района» начиналось с проведения прокурорскими работниками бесед и встреч с местными жителями-свидетелями злодеяний немецко-фашистских захватчиков, когда была получена информации о существовании ранее неизвестного места массового уничтожения и захоронения мирных жителей деревни Серебрице Барановичского района вблизи деревенского кладбища.

Бывший учитель русского языка и литературы местной школы Стрихар Елена Ивановна, которой в нынешнем году исполнится 90 лет, рассказала Барановичскому межрайонному прокурору Карлюку А.П. о том, что стала очевидицей трагического события, произошедшего в ее деревне в утром 1943 года.

В ее родной деревне проживала семья евреев из шести человек, которая помогала сбежавшим от массовых расстрелов в лес семьям. Глава семьи был хорошим кузнецом, из-за чего староста деревни просил немцев оставить его с семьей в живых. Однако оккупантам стало известно о тайных визитах, и в один из летних дней 1943 года семья кузнеца, а также евреи, которые прятались у них, были расстреляны.

Со слов Елены Ивановны, ранее об этом месте расстрела никто не вспоминал.

Следственная группа провела осмотр места происшествия с применением фотофиксации – обнаружены и изъяты костные останки, принадлежащие, предположительно, 12 жертвам, а также гильзы и фрагмент пули. В захоронении имелись и предметы домашнего обихода, личные вещи

мирных граждан: две металлические монеты, две пуговицы, два женских гребня, фрагменты ложки и обуви.

д.ТАРТАКИ.

Житель города Барановичи, узнав из СМИ о возбуждении Генеральным прокурором РБ уголовного дела о геноциде белорусского народа, дал интервью областной газете «Заря» об известных ему обстоятельствах злодеяний немецко-фашистских захватчиков вблизи деревни Тартаки Барановичского района.

Барановичской межрайонной прокуратурой проведены беседы с местными жителями д.Тартаки, которые подтвердили ранее полученную информацию о расстреле мирных жителей, которые рассказали о том, что с самого детства их отцы рассказывали о том, что в период немецкой оккупации в 1942 году немцы на 2 грузовых автомобилях привезли людей к деревне Тартаки со стороны Слонимского шоссе. Проехав около 800 метров по лесной дороге, немцы высадили людей и расстреляли их на месте. Там же они и были наспех захоронены.

В соответствии с планом полевых поисковых работ на территории Барановичского района в 17 мая 2022 года проведены раскопки в лесном массиве около д.Тартаки.

Следственная группа под руководством Барановичского межрайонного прокурора Александра Карлюка с участием других заинтересованных служб провела осмотр места происшествия с применением фотофиксации следственного действия.

По результатам осмотра обнаружены и изъяты костные останки, принадлежащие, предположительно, 10 жертвам, а также гильзы.

В захоронении также обнаружены предметы домашнего обихода и личные вещи мирных граждан: 7 металлических монет, 2 запонки, 2 металлические пряжки, мундштук, часы, фрагменты обуви.

По изъятым костным останкам назначена медико-криминалистическая экспертиза, проведение которой поручено экспертам управления ГКСЭ Республики Беларусь по Брестской области.

Барановичской межрайонной прокуратурой в мае 2022 года принято непосредственное участие в проведении поисковых мероприятий на местах массового уничтожения мирного населения немецко-фашистскими захватчиками в лесном массиве д.Тартаки и вблизи кладбища в д.Серебрище Барановичского района; организовано проведение мероприятий по перезахоронению костных останков мирных жителей.

В урочище Михновщина неподалеку от Стены Плача в окрестностях Колдычевского лагеря 29.07.2022 при участии прокурорских работников, представителей других правоохранительных органов, Барановичского райисполкома, общественных организаций, учащихся и местных жителей

проведен траурный митинг и церемония перезахоронения останков невинных жертв геноцида, установлены памятные знаки.

ПРЕДЛАГАЕТСЯ ПОСМОТРЕТЬ ВИДЕОЗАПИСЬ РАССКАЗА МЕСТНОЙ ЖИТЕЛЬНИЦЫ ДЕРЕВНИ СЕРЕБРИЦЕ СТРИХАР ЕЛЕНЫ ИВАНОВНЫ ОБ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ РАССТРЕЛА НЕМЦАМИ НЕСКОЛЬКИХ СЕМЕЙ.

КОНЦЕНТРАЦИОННЫЕ ЛАГЕРЯ

В ходе расследования были допрошены 127 узников концлагерей и инвалидов Великой Отечественной войны, которые признаны потерпевшими, 214 человек допрошены в качестве свидетелей, осмотрено 156 мест происшествий и документов свидетельствующих о зверствах нацистских захватчиков, проведении карательных операций, уничтожении населенных пунктов вместе с жителями, создании мест принудительного содержания военнопленных и мирных жителей на территории Барановичского района и г. Барановичи.

Барановичской межрайонной прокуратурой особое внимание было уделено расследованию обстоятельств принудительного содержания граждан в концентрационных лагерях.

С целью истребления белорусов фашистскими захватчиками была создана целая система концентрационных лагерей.

На территории г.Барановичи, м.Городище и м.Молчадь действовали гетто, где погибли 18 000 евреев.

Вблизи станции Лесная действовал лагерь военнопленных «Шталаг-337», где погибло более 88 тыс военнопленных и мирных жителей.

Концентрационный лагерь смерти «Колдычево» действовал в период с 1942 по 1944 годы и находился в местечке Колдычево на месте бывшего панского поместья.

В лагере была построена двухэтажная каменная тюрьма. Одна из камер тюрьмы была отделена от других глухой каменной стеной и ход в нее вел из подземелья. Там хранились награбленные ценности и секретные документы.

В лагерь после массовых арестов в городе Барановичи и районе доставлялись прежде всего врачи, инженеры, юристы, бывшие советские служащие, военнослужащие и священники.

В Колдыческом лагере смерти от рук гитлеровских мучителей погибли 22 000 мирных граждан, в радиусе 2 км от лагеря были обнаружены сплошные могилы, трупы стариков, женщин и детей с завязанными колючей проволокой руками.

В течение всего дня узники вынуждены были выполнять тяжелую физическую работу, а вечерами полицейские часто „развлекались”, устраивая различные игры, которые изматывали силы заключенных, доводили их до изнеможения. Например, они заставляли узников по несколько часов подряд прыгать на руках и ногах, изображая лягушек. При этом, если кто-либо недостаточно энергично забавлял их, они беспощадно били тех дубинками. Эта игра, названная „жабками”, вызывала неудержимый хохот у полицейских, а у заключенных после этого нестерпимо болели руки и ноги.

В лагере применялись жестокие пытки: избиение дубинками, прикладами винтовок, в нос, закрепив колодками голову, лили воду,

изготовленную в кузнице большую сковороду раскаляли и на нее ставили босыми ногами заключенных, загоняли под ногти иглы, травили собаками.

ПРЕДЛАГАЕТСЯ ПОСЛУШАТЬ ЗВУКОЗАПИСЬ

Свидетелями тех страшных событий сегодня являются полуразрушенные стены тюрьмы вблизи деревни Колдычево и дуб, который использовался немцами как виселица.

ПОКАЗЫВАЕМ ФОТО.

В ходе расследования уголовного дела Барановичской межрайонной прокуратурой было установлено местонахождение еще одного места принудительного содержания населения – **Лагерь гражданского населения на станции Барановичи – Центральные**, где содержались 1500 мирных жителей, арестованных и насильно согнанных из Восточных регионов Советского Союза. Из-за нечеловеческих условий пребывания в лагере от болезней, голода и издевательств умерло не менее 500 человек.

Лагерь располагался по периметру теперешних улиц Глинки, Долгой, Матросова и 1-й пер.Матросова в г.Барановичи.

«...Попал в лагерь в десятилетнем возрасте со своей семьей. Немцы два раза кормили хлебом с опилками, который мама не разрешала глотать. Люди в лагере голодали, умирали. Нам удалось сбежать».

В соответствии с предложением Барановичского межрайонного прокурора 21.02.2022 Барановичским городским советом по вопросам историко-культурного наследия принято решение о создании памятного знака и его установки на территории перед зданием железнодорожного вокзала станции Барановичи – Центральные.

СОЖЖЕННЫЕ ДЕРЕВНИ И КАРАТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ

Для уничтожения мирного населения гитлеровцы проводили карательные операции, в ходе которых сжигали не только дома, но и целые деревни вместе с жителями.

В ходе расследования уголовного дела Барановичской межрайонной прокуратурой установлены обстоятельства сожжения 57 деревень, расположенных в Барановичском районе, составлена карта сожженных деревень, которая является частью экспозиции «Забвению не подлежит».

Одной из самых страшных страниц истории войны Барановичского района является день 2 мая 1943 года, когда 57 полицейским батальоном была проведена карательная операция «Молния», в ходе которой практически полностью были сожжены вместе с жителями деревни Застаринье и Почапово Барановичского района.

Пособники немцев уже после войны были установлены и преданы суду, в музее хранится копия приговора Военного трибунала Белорусского военного округа от 4.11.1971 по делу Муравьева Р.А., Федоренко А.П., Гольченко В.М., Гонтаря Т.Д., Веретельника М.К., Доброскока М.Д., которые поступили на службу к немецким оккупантам в их карательные органы – «украинский» 57 полицейский батальон, осуждены к смертной казни.

«...1 мая 1943 года партизаны из отрядов И.Я. Чумаченко и Н.Г. Ковалева провели митинги в деревнях Почапово и Застаринье. А в 4 часа 2 мая в деревню Почапово из городского поселка Городище нагрянул отряд карателей из 57 карательного батальона ...»

Как рассказывал на суде один из преступников – пособников немцев Муравьев, по приказанию немецких офицеров они согнали жителей д.Почапово на площадь возле церкви, чтобы их расстрелять, а дома сжечь.

В это время в соседней деревне Застаринье начался бой между партизанами и карателями, в ходе которого было убито 16 партизан, расстреляны и сожжены 382 мирных жителя и 96 дворов – практически все население (412 человек и 115 дворов до войны).

Огнем из танкового пулемета уничтожались и мирные жители Застаринья, пытавшиеся убежать из деревни в лес.

После этой расправы каратели возвратились в деревню Почапово, где до этого собрали у церкви всех жителей деревни и их имуществом. Однако, большая часть населения успела убежать во время боя, который велся в деревне Застаринье, а те 16 человек, которые остались у церкви были расстреляны полицейскими, 64 дома в Почапово были сожжены.

В память об этих событиях установлен памятник, на котором перечислены имена замученных мирных белорусов.

УЩЕРБ, ПРИЧИНЕННЫЙ ГОСУДАРСТВЕННОМУ И ЛИЧНОМУ ИМУЩЕСТВУ ЖИТЕЛЕЙ Г.БАРАНОВИЧИ

После победы над немецко-фашистскими захватчиками в г.Барановичи была создана городская комиссия Содействия в работе Государственной Чрезвычайной Комиссии по рассмотрению и установлению злодеяний немецко-фашистских захватчиков.

Комиссией проведена масштабная работа по установлению последствий злодеяний фашистов на территории г.Барановичи. результаты такой работы нашли отражение в соответствующих актах, датированных 1945 годом.

До начала Великой Отечественной Войны город Барановичи был областным и быстро развивающимся центром Барановичской области.

Кроме целого комплекса медицинских учреждений, промышленных и железнодорожных предприятий, в Барановичах было 13 школ, 6 детских садов, учительский институт, музыкальная школа, библиотеки, кинотеатры, театр и музей.

В период оккупации 80% всех этих учреждений и предприятий были разрушены немецко-фашистскими захватчиками, общая сумма разрушенного государственного имущества, согласно акта, составила 132 818 000 советских рублей.

Оккупировав г.Барановичи 27.06.1941 гитлеровцы на протяжении 3 лет не прекращали грабежи, издевательства, пытки, угон на каторжный труд жителей города и его окрестностей. Этой участи в равной степени подвергались белорусы, русские, евреи, цыгане, мужчины и женщины, старики и дети. За это время было уничтожено 128 110 жителей города.

После освобождения Барановичей в городе осталось всего 5 400 человек.

Комиссией составлены акты об ущербе, причиненном оставшимся в живых жителям города. Гитлеровцами было уничтожено бомбардировками, грабежами, сожжением личное имущество на сумму 11 284 604 советских рублей.

Кроме недвижимого имущества и автомобилей было уничтожено более 3 000 наименований культурных ценностей и почти 12 000 томов книг, погибли более 500 домашних животных.

Барановичи

27 июня 1941 год – 8 июля 1944 год

уничтожено 80% предприятий, зданий, жилых домов

расстреляны 52 510 мирных жителей

сожжено 600 человек

убито 75 000 военнопленных

угнано в рабство 7 593 горожанина
